

# 用"上楼"化解工业发展中"成长的烦恼"

在宁波 (江北) 传感谷核心 区, 三栋极具科技感的高层建筑 巍然矗立——这是宁波柯力传感 科技股份有限公司通过"工业上 楼"模式打造的物联网大厦、人 工智能大厦与数智装备车间。作 为宁波市面积最小的中心城区, 江北区新兴产业服务中心因地制 宜推进"工业上楼", 依托工业用 地二次开发,构建"都市型工 业"新业态,破解工业用地供需 矛盾突出难题,走出一条"精而 强"的内涵式发展道路。

宁波是工业大市, 工业在经 济发展中的地位举足轻重, 是城 市根基所系、优势所在。然而, 随着城镇化的加速推进, 土地供 需矛盾日益突出,特别是工业用 地不足,已成为制约工业经济高 质量发展的瓶颈。当前, 宁波除 重点园区外, 工业区块平均规模 在2平方公里以下, 其中, 1平方 公里以下的工业区块占比达 "制造业当家"与产业空间 "卡脖子"矛盾日益显现。这种现 状,不仅难以为城市功能提升提 供空间保障, 也难以为工业高质

量发展提供载体支撑,成为区域 经济结构调整和发展方式转变的

在城市用地高度紧张,各产 业、项目用地需求迫切的当下, 推动工业经济高质量发展,必须 在土地要素等方面予以有力保 障, 这不仅关乎为工业经济发展 提供必要空间, 充分发挥工业的 "压舱石"作用,促进经济持续平 稳运行, 更是宁波打造全球智造 创新之都的重要前提和基本保障。

近年来, 宁波各地围绕低效 用地整治,努力提高土地集约利 用水平和综合效益,让"寸土" 长出"寸金"。如建设产业园,控 制企业质效;转型升级,提高亩 均产值;腾笼换鸟,优化产业结 构,等等。探索"工业上楼",又 为提高工业用地效益提供了有益 思路。宁波提出,力争到2027 年,推进容积率2.5以上的市级 "工业上楼"试点示范项目100 个,新增容积率2.0以上高品质工 业空间1000万平方米。

"工业上楼",是指企业在高 层厂房中实现研发、办公与生产 一体化,推动产业从"横向扩 张"转向"垂直集聚"。"工业上

楼",是破解土地瓶颈、驱动产业 蝶变的路径, 为探索工业立体生 长,走内涵式发展道路提供了样

在不改变工业用地性质的前 提下, 推行"工业上楼", 能够提 升工业楼宇的容积率。相较工业 园区,它改变了"摊大饼"式的 建设,向"上"要空间,向 "高"要效益,是提高土地亩均效 益的一招妙棋。像柯力传感的智 能传感器制造车间项目所在地, 以前是仅有两层楼高的低效工业 用地。实施"工业上楼"后,新 建多栋18层建筑,新增面积逾10 万平方米,将地块容积率提升至 3.37。再如余姚小曹娥镇北工业园 的正庄公司,建成53米高的6层 智能化厂房, 以垂直布局生产线 实现土地效益提升200%。因为 "上楼",同等占地面积,能够提 供更多入驻空间, 节约了宝贵的 土地资源。

实施"工业上楼",不仅能够 缓解用地紧张,还能促进产业集 聚。随着空间拓展,"上下楼"形 成了"上下游"的产业链和模 式,从而产生集聚效应,增强了 整体竞争力。像宁波(江北)传

感谷核心区,就吸引了大量产业 链上下游企业入驻, 目前已注册 企业600余家,涵盖传感材料、智 能模组、系统集成等多个环节。

"工业上楼",承载着产业集 聚与质效提升的双重使命。"工业 上楼"应作为工业用地二次开发 的手段,将空间重构作为产业跃 迁的跳板, 而不是简单的腾笼换 鸟, 进而使"存量厂房"变成 "增量赛道",提升产业能级,为 发展新质生产力,承载新兴产业 和未来产业提供发展空间

"工业上楼",旨在破解工业 发展中"成长的烦恼",实现高质 量发展。实践中,应因地制宜, 根据自身产业结构, 采取针对性 策略, 梳理和制定产业清单, 重 点推动工业流程短、设备轻、附 加值高的产业加速"上楼"。同 时,根据企业需求,以点带面, 加强引导,明确目标产业链,统 筹布局"工业上楼"项目,支持 头部企业及其他企业入驻。





"刚满3年就充不了电,师 傅看一眼就说电池坏了,换电 池要750元,补1000元才能以 旧换新。"王女士看着自己才骑 了3年的电动自行车,越想越 不对劲。这辆车她保养得格外 用心,3年来电池容量几乎没衰 减,前一天还好好骑着通勤, 刚到3年就突然"罢工"了。 记者调查发现,不少电动自行 车车主遭遇"到期就坏""不续 费就停功能"的情况,这背后 藏着一些商家精心设计的消费 陷阱(10月22日《法治日 报》)。

王琪 绘



## 是城市治理应有之义

手持卷尺、腰别小腰包,头 戴黑色头盔、脚踩皮凉鞋,身着 白色长袖衬衣——深圳网友"卷 尺哥"以这身固定行头,穿行在 大街小巷, 专门给公共设施"找 茬"。他的卷尺和镜头对准的目标 物包括不亮的路灯、开裂的井 盖、设计不合理的天桥等。出乎 大家意料的是,其所指之弊,件 件有落实,几乎每个问题都被有 关部门"秒整改"(10月21日光

这种市民"找茬"与政府 "秒改"之间的良性互动,赢得一 片喝彩, 映照出城市治理应有的 温度与智慧。

城市的品质不仅体现在摩天 大楼与繁华商圈,更蕴含在那些与

普通人日常息息相关的细节中。一 个井盖的平整、一段盲道的畅通、 一块路牌的安全,看似微不足道, 却直接关系百姓的出行安全与心 理感受。"卷尺哥"手持的不仅是一 把量具,更是一把市民监督的标 尺,测出城市治理的精度,也衡量 出公共服务的诚意。

有一种声音认为, 市民频繁 "找茬"是在给政府添麻烦。事实 上,这种观念早已落后于现代治 理的要求。一座善治的城市,必 的"金点子"和"辣味言"才能 然懂得将市民"找茬"视为改进 工作的宝贵机会。深圳的实践就 证明,政府善待市民"找茬",不 仅不会损害政府威信和形象,反 并非被动地等待"卷尺哥"们发 而会增强公众信任,激发更多人 参与城市共建的热情。这种良性 循环,正是治理能力现代化的生 动体现。

做到善待"找茬",首先需畅 通民意反馈渠道。在深圳,"民意 速办"平台集成多种诉求入口, 实现"分钟级"响应,让市民反 映问题像点外卖一样方便。更重 要的是, 背后有一套成熟的闭环 处理机制和首办负责制,确保问 题不推诿、落实不搁浅。换言 之,善待"找茬"不能仅靠态 度,更要靠制度。只有建立高 效、透明的诉求响应体系, 市民 转化为治理效能。

善待"找茬"还体现为一种 主动治理的思维。深圳相关部门 现问题, 而是主动从网络平台搜 集线索,实现"未诉先办"。从 "接诉即办"到"未诉先办",标 志着城市治理从被动应对向主动

发现的升级。这要求管理者不仅 要有闻过则喜的胸襟, 更要有见 微知著的能力,推动"办好一件 事"向"解决一类事"深化。

当然,善待"找茬"最终要 落脚于实实在在的整改。深圳街 头的限宽柱在"卷尺哥"质疑后 很快调整,挡道树木迅速移走, 危险井盖及时修复……这些具体 改变, 让市民感受到意见受重 视、问题真解决。城市治理的诚 意,正是在这一次次"指哪改 哪"的务实行动中积累起来的。

城市治理是一门科学、也是 一门艺术, 其最高境界是让生活 其中的人感受到被尊重、被关 怀。从某种程度上讲,"卷尺哥" 手中小小的卷尺,量出的不仅是 道路的宽窄, 更是城市治理的初 心与未来。

## 物业公共收益不能成为一笔糊涂账

唐传艳

住宅小区公共收益, 指利用 住宅小区共有部分产生的收益, 租、广告位出租,以及快递柜、 饮水机、充电桩等入驻费用。这 笔费用扣除合理成本后属业主共 有。但在现实生活中,这笔收入 容易成为一本糊涂账。今年以 来,各地住房和城乡建设部门行 动起来,通过召开专项推进会、 加强监督等方式,集中整治这一 住宅物业乱象(10月22日中国新

根据《民法典》, 小区广告、 场地租赁等公共收益属于业主共 有财产, 其分配与使用需由全体

业主共同决定。此类收益既非物 业公司的"私房钱", 更非某些管 理者的"人情账",而是法律明确 定性的集体资产。居民对其享有 一般涉及地上停车位、场地出 知情权和支配权,既包括查阅收 支明细、确认成本扣除是否合 理,也包含决定资金用途,是用 于补充维修基金,还是用于公共

设施升级等。 然而在现实中, 部分物业企 业在管理物业公共收益时, 完全 不遵守这些法规。有的长期以 "零收益"搪塞业主,但电梯广告 持续更新、场地出租火热;有的虽 公示账目,却模糊成本构成、虚列 管理支出;更有一些小区业委会形 同虚设,对资金流向不闻不问。业

主因信息壁垒陷入被动,企业借管

理权限规避监督,监管层受限于 人力技术等难以核查,导致物业 公共收益难以"说清",业主的法 定权利成为一纸空文。

对物业公共收益进行"暗箱 操作", 绝不只是财务纠纷, 这种 现象表面上损害的是业主的经济 利益, 背后还可能存在权力寻 租、利益输送等腐败问题。比如 物业公司截留收益后,以返点形 式向个别管理者行贿; 开发商关 联企业利用物业管理权"左手倒 右手"侵占业主利益;某些业委 会成员监守自盗,将集体资产转 化为个人福利。

今年3月, 中纪委将"整治物 业服务履约不到位、侵占业主公 共收益等问题",纳入全国集中推 祉才能得到更好保障。

进的16件群众身边实事, 住房和 城乡建设部同步将其列为2025年 群众身边不正之风和腐败问题集 中整治的重点民生任务。这就意 味着,此类现象绝非仅仅是经济 纠纷,更属于居民身边不正之风或 腐败行为,倘若放任这类"小微权 力"失控,不仅居民的权益受损, 还会对基层法治建设造成影响。

查清物业公共收益这本糊涂 账, 既是维护千万业主合法权益 的必要之举,也是推动基层治理法 治化、透明化的关键切口。唯有强 化对物业公共收益的监管,让物业 的每一分公共收益晒在阳光下,才 能让业主共有的"钱袋子"真正服 务于全体业主,基层社区的公共福

## 从《沉默的荣耀》 读懂朱枫烈士的精神丰碑



邓芳芳

刚刚热播的电视剧《沉默的荣 耀》,讲述了1949年前后台湾隐蔽 战线的风云故事。这部以真名真姓 还原历史的剧集, 打破了英雄叙事 的符号化桎梏, 让朱枫这位从浙江 镇海走出的革命女性,以"有血有 肉"的鲜活形象重回公众视野。荧 慕内外,朱枫用生命铸就的精神丰 碑愈发清晰, 既是对峥嵘历史的深 情回应, 更是新时代红廉文化的生

公私分明, 于细微处显现的廉 洁底色。在朱枫的革命生涯中, "公私分明"从不是一句口号,而 是其自觉操守。"五卅惨案"后, 20岁的朱枫在街头宣讲募捐,当 有人提出"用点公家物资没关系" 时,她当即回应:"这些是老百姓 的心意, 是革命的火种, 绝不能辜 负。"1946年,她奉命为党筹措黄 金, 因上海与香港金条规格差异产 生差额,她未向组织提半句困难, 默默用个人积蓄补足。这种细微处 的选择,恰恰印证廉洁的真谛-从不是惊天动地的宣言, 而是藏在 细微处的坚守。正如新时代廉洁文 化建设所倡导的, 防线的构筑始于 对"小事小节"的敬畏,朱枫的故 事就是生动指引。

舍私为公, 以家财赴国难的奉 献情怀。面对革命事业,朱枫有着 "倾家纾难"的决绝。她受命前往

武汉新知书店工作后,将全部家产 投入书店, 把个人财富尽数化作支 撑革命的力量。1940年在上海, 为突破敌人的物资封锁,缓解战略 物资紧缺之困,她变卖了寄存在银 行里的仅有一枚三克拉钻戒, 随后 亲赴桂林承担物资运输任务。这种 "舍私为公"的奉献,把对组织的 "大爱"置于个人之上,深刻诠释 了廉洁的更高境界:不只是"不拿 一针一线"的底线坚守,更是"愿 献一切"的主动担当。这种精神至 今仍在滋养着当代共产党人,成为 廉洁文化中鲜明的精神标识。

宁死不屈, 以生命保守秘密的 忠诚气节。剧中, 最震撼人心的莫 过于烈士们被捕后面对酷刑仍坚贞 不屈的片段。1950年2月, 因叛徒 出卖被捕的朱枫, 吞下随身佩戴的 金首饰自尽,虽未成功,却在敌人 的严刑拷打中始终守口如瓶。最 终,她在台北马场町刑场高呼"中 国共产党万岁",英勇就义,用生 命守住了党的秘密。这种"以生命 赴使命"的信仰,光耀寰宇,时刻 警醒我们:忠诚是廉洁的灵魂,唯 有坚守信仰底线, 才能在任何考验 前站稳脚跟

《沉默的荣耀》让朱枫烈士的 名字被更多人铭记, 其留下的红廉 精神,则早已在浙江这片土地上生 根发芽:朱枫烈士纪念楼里的遗物 陈列,记录着她的廉洁操守;红廉 文化话剧演绎着她的奉献故事。新 时代的廉洁文化建设, 正需要这样 可感可触的精神滋养。沿着英雄的 足迹前行,我们当凭细微处的坚守 筑牢防线, 用奉献中的担当践行使 命,以信仰上的忠诚砥砺品格,让 红廉薪火代代相传

## 宁海文具 撬动海外市场的流量密码

郑建钢

憨态可掬的熊猫形象"萌力十 足"; 戴眼镜的刀马旦融合传统与 时尚;"但愿人长久"之类的诗 句,赋予卡套别样的意境……近 日,宁海770多家文具企业抓住国 外节日季采购的契机, 赶订单、拓 市场,一批批品质优良、设计精美 的"宁海制造"文具产品,通过便 捷畅通的通关渠道, 远销全球上百 个国家和地区(10月21日《宁波 日报》)。

宁海拥有"中国文具产业基 地""中国文具知名品牌示范区" 等金字招牌。在欧美经济萎靡、不 确定性增加、外贸出口形势严峻的 当下,宁海文具能够交出让人眼睛 一亮的成绩单, 凭借的是天虹文 具、得力等一批当地文具龙头企业 越来越激烈,单单依靠IP授权难 抱团出海, 充分利用爆款 IP和中 国元素, 让文具成为一种文化载 体,从而撬动国际文具市场,完成 文具产品从数量取胜到文化增值的 华丽转身。

爆款 IP, 是叩动用户心灵的 密钥。无论是天虹文具(取得合作 授权)的"哆啦A梦""奥特曼" "奶龙",还是得力的"排球少年" "守护甜心""全职高手""蛋仔派 对"等一系列IP联名新品,均成 功地将文化符号转变为商业符号, 实现了从卖产品到卖文化的跨越, 从而精准捕获年轻消费群体需求, 迅速引发市场热潮, 展现出强大的

市场号召力。

如果说爆款IP是宁海文具的 流量密码, 那么, 中国元素则是宁 海文具激活市场、走向世界的"文 化通行证"。憨态可掬的熊猫形 象、戴眼镜的刀马旦, 赋予了卡套 不一样的意境, 像这样的国风系列 产品,中国元素不仅是一种外表的 点缀, 更成为提升客户体验的核心 要素,因而在海内外市场广受欢 迎,已远销十多个国家和地区。有 国外设计师评价:宁海文具"源于 传统,但属干未来"

"爆款 IP+中国元素"的双轮 驱动,是宁海文具赢得海外市场 的法宝, 向全世界展示了中国文 化的软实力。当然,也应该看 到,宁海文具出海还面临着多重 挑战和隐忧。一是IP同质化竞争 保长期优势, 打造原创IP, 构建 可持续的品牌资产势在必行:二 是一部分产品中国元素存在表面 化、浅层次现象, 削弱了中国文 化的感染力, 难以提高产品的文 化附加值; 三是文具产品很容易 被模仿, 难免发生侵权现象, 需 做好知识产权保护。

在全球化竞争日趋激烈的背景 下,宁海文具需未雨绸缪,在文化 创新、标准输出等方面持续发力, 不断提高产品的核心竞争力, 用世 界语言讲好中国故事, 进一步向世 界展示中国企业的创新实力和文化

#### 打新能源车被收燃油附加费: "糊涂收费"暴露管理漏洞

据澎湃新闻报道, 崔先生9月 中旬乘网约新能源出租车去石家庄 火车站,11.9元的车费竟变成14.9 元,多出的3元是燃油附加费。他 查询此前订单, 发现均被额外收取 0.5 元到 3 元不等的燃油附加费。 这一事件引发广泛关注。

乘坐新能源出租车却被收燃油 附加费,看似几块钱的小事,实则 暴露出新能源出行领域规则与监管 的漏洞。

燃油附加费是为缓解燃油车油 价波动压力而设,将其套用在"不 喝油"的新能源车上,实在荒谬。 2022年,石家庄就规定新能源出 租车不得收取该费用。然而,司机 置若罔闻, 照收不误。事实上, 从 南昌到大连、杭州, 此类投诉频 发,已然成为跨地域的行业乱象。

平台的处理方式更值得警惕。 网约车平台将责任推给司机, 却回

避关键问题: 为何新能源车司机能 在计价系统手动添加燃油附加费? 从技术层面看,锁定新能源车辆收 费选项就能杜绝相关行为, 但平台 迟迟不行动,治理意愿明显缺失。 消费者主张退一赔三, 平台却仅退 还3元并以优惠券应付,严重漠视 消费者权益。

这场"糊涂收费"风波,本质 问题是能源结构变革下制度转型滞 后。出租车全面新能源化后,应依 据电价波动、充电效率等制定新计 价依据,管理部门却沿用燃油时代 治理惯性。技术替代易,制度更新 难, 若政策只有"硬件替代"没有 "制度替代", 荒诞账单就难免。

新能源转型浪潮中, 技术迭代 是显性的,制度重构才是隐性关 键。这场3元附加费引发的风波, 应该成为倒逼治理升级的警钟—— 当新能源车跑上新能源赛道,其价 格机制、监管体系、企业责任,也 该同步"换挡提速"。